董湘岩老师事迹材料

董湘岩，河北省保定市蠡县人，1936年6月出生在一个农民家庭。1950年3月，在保定参加工作。1959—1964年，学习并毕业于南开大学经济学系。大学的日子是短暂而珍贵的，在这5年期间，他是一位勤奋苦读的好学生，几乎把可支配时间全部用来学习，尽情享受着知识带来的快乐。如今的他依旧强调，学习是学生之本，踏踏实实地学习，才对得起宝贵的青春时光。

70年代，董湘岩先生加入中国共产党，以“吃苦在前，享乐在后”为准则，从始至终恪守共产党员的本分，用实际行动宣告了一名共产党员的光荣与梦想。在那个艰苦朴素的旧时代里，人们把共产党当作一种信仰，一个梦想，一种荣耀，大家在自己的岗位上各司其职，很多时间在农村进行劳动。吃苦为乐，劳动最美，是共产党员最原始的状态。面对当今浮躁的社会氛围，董老表现出理智清醒的态度，他告诫今天的党员们，要时时刻刻坚持自己的原则，不能忘本。

1978年，时值改革开放之际，董湘岩先生来到河北大学，此后的30多年里，他耕耘于河北大学的讲台上，见证了一个时代的起起伏伏。80年代到90年代，他参加了4到5届大学生“挑战杯”的辅导工作，并曾取得三等奖的优秀成绩。1990年11月被评为副教授，1996年退休。正如他自己所说，老师就应该一心一意做学问，搞研究，真正做到教书育人。几十年如一日，他用心地诠释了自己最本色的身份——教书匠。

如今的董湘岩老人已退休在家，但他依旧在自己的领域上奋斗，做着自己的事业。自2003年开始，他持续赴国家级贫困县——涞源县古北岳（大茂山）山区进行文化、科技、卫生“三下乡”的帮扶活动。

保定大茂山，即古北岳恒山的所在地，历史悠久，有着丰厚的文化底蕴。当地自然风光奇特，山下石奇，山上林奇，山巅庙奇；同时又是佛教和道教圣地，传统文化气息浓厚；大茂山还是著名的革命战争纪念地，少年英雄王二小的故事即发生于此。选择大茂山作为学生的实践基地，更有利于对学生们进行爱国主义教育和传统文化教育。大茂山地区还蕴藏着丰富的自然资源，这也给董老一行进行社会实践和经济资源开发带来了良好的机遇，同时能够促进当地地区经济的发展，为当地人民造福。

董老以一颗年轻的心对待自己的事业，用先进的理念支持学生的实践和创业活动。实践小分队在当地进行各方面的专题调研。比如当地山区农业资源的现状与利用，当地农村低保、五保情况与问题，当地农村医疗卫生改革与发展现状等。纸上得来终觉浅，在进行实践的过程中，大学生的综合素质进一步提高，思想觉悟和理论联系实际能力都有很大进步；在和当地农民的交流中，提高了学生们与农民的沟通能力和适应社会的创业、就业能力；通过各种各样的团队活动，学生们做到了互助友爱、协作共行；通过访贫问苦，与农民同吃、同住、同劳动和坚持爬坡走路，培养了大学生艰苦奋斗、吃苦耐劳的精神；还在很大程度上激发了学生对贫苦农民的同情心，增强了爱党、爱国、爱人民的情感，以实际行动践行了“八荣八耻”。

在社会实践中，他以慈善仁爱的心态帮助需要帮助的人。董老一行还以为贫困山区献爱心、送温暖为宗旨，给当地居民带去很多实用的物品，比如衣物、课桌和图书，发放到村民的手中，受到当地人的欢迎。几年的交往中，他和当地的老乡们建立了深厚的友谊，隔几天的一个电话，时时保持两边的联系，已经成了他生活中必做的事情，在他眼里，大茂山就是他的第二个家。他感受到淳朴的民风，原生态的生活，也可以抛去现实的烦恼，尽情享受着生活的美好，当地人都亲切地称他为老董。

他用天人合一的思想对待本真的自然。进入大茂山的初期，如何发展当地经济，是摆在董老面前最大的问题。不是没有想过采用工业化、城市化的方式来带动当地的经济发展，但是工业化带来巨大发展的背后，是以环境破坏为代价的。就像全国各地的某些工业强镇，人均收入飞速提高的同时，自然环境却遭到难以修复的破坏。“先污染，后治理”的老路，已经不能再适应当今时代的主题。在一次又一次的考察中，董老发现了当地最大的特点：淳朴自然的民风和原生态的生存环境。董老利用这一特点，结合当地实际情况，以最大限度保护自然环境为前提，以丰富的自然资源为条件，开展了一系列经济发展工作。现在进行的大茂山旅游开发的项目，正是这一理念的完美体现。董老对此地的旅游开发尽心尽力，还在考虑将每个景点附上优美的神话和历史故事，以提高整体的文化底蕴。现在我们可以在“希言自然工作室”网站上看到对大茂山旅游项目的全面筹划和报道。

提到“希言”，“希言”一词选自《老子》第二十三章中提及到的“希言自然”这句话。希言，一方面指减少干预、破坏自然的行为，董老用自己的实际行动做到了这一点；另一方面指少说话，多做事。这亦是董老为人真实的写照。希言以行，宁静致远，在岁月的流逝中，我们看到一个老共产党员，老教授一生的平凡与伟大。

